

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Дулесова Евгения Павловича**

«МЕТАФОРА В ПАРЛАМЕНТСКОМ ДИСКУРСЕ (на материале речей российских депутатов начала XX века)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Ижевск, 2019)

Тематика диссертации Е.П. Дулесова находится на пересечении научных областей двух интенсивно развивающихся направлений отечественного языковедения – политической лингвистики и лингвометафорологии, что определяет несомненную *актуальность* рецензируемого исследования. *Научная новизна* работы определяется как обращением к одному из наименее исследованных в лингвистическом отношении вариантов политического дискурса – дискурсу парламентскому, так и хронологическими рамками материала (дореволюционный период в России), позволившими автору поставить вопрос об исторической изменчивости политической коммуникации в целом и об изменчивости функционирующих в политической коммуникации метафор.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживают следующие *результаты, полученные автором*: 1) установление корреляций между предпочитаемыми метафорическими моделями и политической идеологией представителей различных политических партий, 2) демонстрация роли метафор в реализации конструктивной и деструктивной стратегий и реализующих их тактик, 3) классификация способов дискредитации метафор идеологических противников.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Работа вносит определенный вклад в дальнейшее развитие когнитивно-дискурсивной теории метафоры, а полученные результаты могут быть использованы в курсах по политической лингвистике, метафорологии, когнитивной лингвистике и риторике. В диссертации введен в научный оборот и систематизирован новый фактический языковой материал, дающий интересные сведения об истории русского парламентского дискурса.

Хорошее *знание литературы по теме*, тщательно обоснованная в работе *теоретико-методологическая концепция* исследования, *детальный анализ языкового материала* позволили Е.П. Дулесову корректно и убедительно сформулировать *положения*, выносимые на защиту, последовательно доказать их обоснованность и достоверность, а также продемонстрировать их значимость для современных воззрений на процессы метафоризации в парламентском дискурсе. При этом следует еще раз подчеркнуть, что автор существенно расширяет границы политической метафорологии, избирая в качестве материала

исследования парламентский дискурс дореволюционной поры, что значимо для изучения истории политической коммуникации в России.

Достоверность и обоснованность представленных в диссертации результатов обеспечивается достаточным объемом проанализированного материала, а также тем, что анализ этого материала опирался на апробированную методологию и целостную, непротиворечивую систему лингвистических понятий и категорий. Основные результаты проведенного исследования были **апробированы** автором в виде докладов на 7 конференциях разного уровня. Содержание диссертации отражено в 16 публикациях (из них 7 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, одна из которых в издании, индексируемом в базе данных Scopus), что свидетельствует о высоком уровне верификации полученных результатов.

Автореферат диссертации составлен в соответствии с существующими требованиями, в нем с достаточной полнотой освещены различные аспекты проведенного исследования.

Резюмируя сказанное, отметим, что диссертационное исследование Дулесова Евгения Павловича «Метафора в парламентском дискурсе (на материале речей российских депутатов начала XX века)», представленное к защите по специальности 10.02.19 – Теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Дулесов Евгений Павлович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Ольга Николаевна Кондратьева, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), доцент, профессор кафедры русского языка и литературы института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6, ауд. 5309, дирекция института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций; тел. (3842) 58-27-45; ifiyam@kemsu.ru; <https://kemsu.ru>

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

08.11.2019.

Жонд

Подпись О.Н. Кондратьева заверяю

Канцелярия

ав. канцелярией Е.В. Кузнецова